

椎体骨折护理中运用舒适护理后的效果分析

王兴玲

兰州市第一人民医院 730000

【摘要】目的 探讨椎体骨折护理中运用舒适护理后的效果。**方法** 采集本院 2020 年 8 月至 2022 年 4 月期间接收的 84 例椎体骨折患者，随机分为对照组与观察组各 42 例，对照组运用常规护理，观察组运用舒适护理，分析不同护理操作后患者并发症、护理满意度情况。**结果** 患者并发症发生率上，观察组为 4.76%，对照组 30.95%，对比有统计学意义 ($p < 0.05$)；在患者护理满意度上，观察组为 95.24%，对照组 76.19%，对比有统计学意义 ($p < 0.05$)。**结论** 椎体骨折护理中运用舒适护理后，可以有效减少患者并发症，提升患者护理满意度，整体状况优化情况更为理想。

【关键词】 椎体骨折；舒适护理；效果

【中图分类号】 R473.6

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 (2023) 03-106-02

椎体骨折属于骨科常见创伤性问题，一般患者长时间卧床休养，会构成患者自身活动能力受到局限，如果不能及时有效处理，护理工作不能有效辅助治疗工作的开展，会导致患者肺部感染、压疮、泌尿系统感染等风险。如果情况严重，会导致患者心理压力以及生活影响。同时护理工作的水准，还会影响患者的恢复质量。本文采集 84 例椎体骨折患者，分析运用舒适护理后患者并发症、护理满意度情况，具体内容如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

采集本院 2020 年 8 月至 2022 年 4 月期间接收的 86 例椎体骨折患者，随机分为对照组与观察组各 42 例。对照组中，男：女=25:17；年龄从 24 岁至 65 岁，平均 (40.28 ± 4.09) 岁；文化程度中，初中及以下为 25 例，高中为 11 例，大学为 6 例；观察组中，男：女=24:18；年龄从 22 岁至 67 岁，平均 (41.76 ± 6.65) 岁；文化程度中，初中及以下为 27 例，高中为 8 例，大学为 7 例；两组患者在基本年龄、性别与文化程度等信息上没有明显差异，有对比研究意义。

1.2 方法

对照组运用常规护理，观察组运用舒适护理，具体内容如下：（1）要做好有关健康教育指导工作，一般情况下需要与患者保持有效沟通，知晓其全面情况，包括其认知水平、心理状况、生理情况等。结合其个体情况展开针对性的教育指导，包括口头指导、书面手册或者手机电子文章指导、多媒体健康讲座讲解等^[1]。力求让患者对疾病以及治疗工作有基本的认识，提升整个治疗依从性，避免错误认知以及行为对有关治疗护理工作构成的阻力^[2]。（2）要进行有关疼痛教育指导工作，让患者对疾病有关的疼痛有基本的认知以及反馈能力，能够准确地描述疼痛，帮助医护人员更好的采用合理的止痛方式来缓解患者身心不适感。例如，轻度疼痛可以采用注意力转移的方法，例如音乐疗法，放松训练等多种方式；如果属于严重性疼痛者，可以采用药物止痛方式，具体方式具体对待^[3]。（3）要做好环境管理工作，一般需要提升环境舒适度来提升患者身心舒适感。房间内要保持清洁、干净、温馨，保持有自然光采光，阳光照射。要完善每天消毒灭菌工作，防控感染以及褥疮问题^[4]。（4）要做好心理护理工作，一般要尽可能地提供患者内心层面更强的安全感以及被尊重感，通过对应的心理建设疏导工作，减少心理层面压力。一般患者对治疗康复存在较大的心理担忧，长时间的卧床缺乏活动锻炼，同时生活难以自理，容易导致消极情绪。因此，需要

对患者进行一定的心理教育解压。多沟通，多进行注意力转移，同时强调手术治疗的优越性，能够让其积极地配合治疗工作的开展，让其建立积极的心理暗示以及生活追求。同时也要做好家属的心理建设工作，避免家属的焦虑情况以及负面心理对患者构成了影响。要提升患者以及家属在疾病康复方面的积极乐观心态。要做好有关知识教育普及工作，一般患者由于未知情况而导致其对护理知识的畏惧心理，需要保持更为积极的心理暗示意识。

1.3 评估观察

分析不同护理操作后患者并发症、护理满意度情况。并发症主要集中在压疮、便秘、肌萎缩、肺部感染等方面。护理满意度分为很满意、基本满意与不满意，前两项比例之和为满意度之和。

1.4 统计学分析

数据运用 spss22.0 软件处理，计数资料使用 $n(\%)$ 表示，采用卡方检验，计量资料运用 $(\bar{x} \pm s)$ 表示，采用 t 检验， $P < 0.05$ 具备统计学意义。

2 结果

2.1 各组患者并发症发生率情况

见表 1，患者并发症发生率上，观察组为 4.76%，对照组 30.95%，对比有统计学意义 ($p < 0.05$)；

表 1：各组患者并发症发生率结果 $[n(\%)]$

分组	压疮	便秘	肌萎缩	肺部感染	并发症发生率
观察组 (n=42)	0	1	0	1	4.76%
对照组 (n=42)	2	4	2	5	30.95%

注：两组对比， $p < 0.05$

2.2 各组患者护理满意度情况

见表 2，在患者护理满意度上，观察组为 95.24%，对照组 76.19%，对比有统计学意义 ($p < 0.05$)。

表 2：各组患者护理满意度结果 $[n(\%)]$

分组	很满意	基本满意	不满意	护理总满意率
观察组 (n=42)	27 (64.29)	13 (30.95)	2 (4.76)	95.24%
对照组 (n=42)	14 (33.33)	18 (42.86)	10 (23.81)	76.19%

注：两组对比， $p < 0.05$

3 讨论

舒适护理从狭义理解容易陷入生理层面的舒适护理上，但是广义上，需要周全地考虑到患者的生理、心理、认知各层面的舒适度提升。这样才能更大程度地提升患者的身心舒适

(下转第 108 页)

28(14):14-16.

[3] 李静, 朱海莉, 刘静. 人性化护理干预对胫骨骨折患者心理状态及康复锻炼依从性的影响 [J]. 黑龙江医学, 2021, 45(10):1042-1043.

[4] 李娜. 人性化护理在老年下肢骨折患者手术室护理中的应用效果分析 [J]. 中外医疗, 2021, 40(15):157-159+163.

[5] 何新仓. 人性化护理在老年下肢骨折患者手术室护理中的作用分析 [J]. 双足与保健, 2019, 28(04):115-116.

[6] 王晓芹. 观察老年下肢骨折手术室护理中人性化护理的实施效果 [J]. 双足与保健, 2018, 27(14):10-11.

[7] 李萍. 老年下肢骨折患者手术室护理中采用人性化护理的效果分析 [J]. 中国农村卫生, 2018(03):33+50.

表 1: 研究疼痛、焦虑情况

组别	患者 (例)	疼痛 NRS 评分 (分)		焦虑 SAS 评分 (分)	
		护理前	护理后	护理前	护理后
普通组	50	7.74±1.45	4.98±1.77*	55.46 ±5.23	53.69±3.44*
基于人性化理念的手术室护理组	50	7.72±1.51	3.45±0.12*	55.24 ±5.14*	48.36±2.33*
t 值		0.0676	6.0983	0.2121	9.0711
p 值		0.9463	0.0000	0.8324	0.0000

表 2: 研究并发症发生率

组别	患者 (例)	畸形愈合 (例 /%)	膝关节僵硬 (例 /%)	感染 (例 /%)	深静脉血栓 (例 /%)	并发症发生率 (例 /%)
普通组	50	2/4.00	4/8.00	2/4.00	1/2.00	9/18.00
基于人性化理念的手术室护理组	50	1/2.00	1/2.00	0/0.00	0/0.00	2/4.00
χ^2 值		--	--	--	--	5.0051
p 值		--	--	--	--	0.0253

表 3: 研究护理满意率

组别	患者 (例)	非常满意 (例 /%)	一般满意 (例 /%)	不满意 (例 /%)	非常不满意 (例 /%)	护理满意率 (例 /%)
普通组	50	25/50.00	15/30.00	3/6.00	7/14.00	40/80.00
基于人性化理念的手术室护理组	50	30/60.00	18/36.00	1/2.00	1/2.00	48/96.00
χ^2 值		--	--	--	--	6.0606
p 值		--	--	--	--	0.0138

(上接第 105 页)

等情绪, 这些情绪会对患儿康复治疗产生不利影响^[3]。传统护理模式仅重视疾病本身, 对患儿家属于患儿疾病治疗、康复中的积极作用重视度不足, 从而致使川崎病患儿的日常护理需求难以得到充分满足。川崎病存在较高的复发风险, 且病程较长, 患儿通常需长期治疗护理^[4]。待患儿出院后, 患儿无法接受医院所提供的专业性护理服务, 而基于家属参与的护理模式以家庭为中心, 要求患儿家属参与患儿的护理工作, 其可有效提升患儿的就医体验, 使患儿需求得到充分满足, 从而加快患儿康复速度, 提升整体护理质量^[5]。

本次研究显示, 与对照组患儿比较, 观察组患儿大便次数、性状恢复时间更短, 服药依从性更高, 表明在小儿川崎病护理中应用基于家属参与的护理模式可促进患儿康复, 提升患儿服药依从性。

综上, 在小儿川崎病护理中, 应用基于家属参与的护理模式效果显著, 可促进患儿病情康复, 提升患儿服药依从性, 值得推广。

参考文献

[1] 范迎春, 丁晓庆. 家庭合作照顾护理模式在小儿川崎病护理中的效果及作用评价 [J]. 东方药膳, 2021(19):13.
 [2] 黄丽敏. 家庭合作照顾护理模式在小儿川崎病护理中的应用效果 [J]. 中国保健营养, 2020, 30(36):217.
 [3] 柳容颜, 张玉婷. 家庭合作照顾护理模式在小儿川崎病护理中的应用效果分析 [J]. 自我保健, 2021(12):192-193.
 [4] 曹建晖. 家庭合作照顾护理模式在小儿川崎病护理中的应用效果 [J]. 中国民康医学, 2018, 30(20):120-122.
 [5] 姚明. 家庭合作照顾护理模式在小儿川崎病护理中的应用效果观察 [J]. 饮食保健, 2020(46):164.

(上接第 106 页)

度, 提升患者的治疗依从性, 优化最终的治疗康复效果。具体处理应对上, 要考虑个体情况所需, 减少不良因素影响所导致的矛盾冲突。要考虑到因人制宜的合理化护理工作引导, 提升护理工作的落实效果。要做好患者综合评估, 做好动态护理工作监督考评, 提升护理工作的动态改良, 提升护理工作成效。总而言之, 椎体骨折护理中运用舒适护理后, 可以有效减少患者并发症, 提升患者护理满意度, 整体状况优化情况更为理想。

参考文献

[1] 刘艳秋. 舒适护理应用于椎体骨折患者护理中的临床效果观察 [J]. 母婴世界, 2021(13):241.
 [2] 崔玉花. 舒适护理在椎体骨折护理中的应用研究 [J]. 中国伤残医学, 2021, 29(16):55-57.
 [3] 张艳君. 比较椎体骨折患者舒适护理与传统护理的护理满意度与护理并发症 [J]. 中国伤残医学, 2021, 29(5):77-79.
 [4] 吴秋华, 马春香. 舒适护理应用于椎体骨折患者护理中的临床效果分析 [J]. 饮食保健, 2020, 7(1):143-144.